

稳产保供兜底“牛产业” 普惠保险托起大民生

中华财险重庆分公司创新推出“肉牛收益保险”

10月28日上午,丰都县仁沙镇犇驰共富农场的肉牛饲养车间,谭智波看着自家即将出栏的数十头肉牛,长舒了一口气。当天,中华财险重庆分公司丰都支公司的理赔员将25万元“肉牛收益保险”赔偿金全额赔付给他后,这位皮肤黝黑的农村汉子几近落泪。

去年,谭智波投资上百万元,原本准备在肉牛养殖领域大干一场,哪知却遭遇了牛肉价格大跌,面临数十万元的巨额亏损,辛苦得来的积蓄几乎一夜清零。然而,一份专门针对肉牛养殖经营风险的保险,却及时“兜底”帮他减少了损失,得以渡过难关。

为什么会有一份这样的保险?近年来,中华财险重庆分公司以“服务国家、服务‘三农’、服务民生,为人民群众提供保险保障”为企业使命,深耕“三农”领域,努力践行社会责任。在牛肉价格大跌的背景下,为精准支持肉牛共富农场生产经营和产业发展,进一步强化金融服务功能,壮大集体经济收入,带动农户增收致富,在丰都县委、县政府的支持下,推出“肉牛收益保险”并在共富农场试点,为农户解了后顾之忧。

全市首创“肉牛收益保险” 政府携手保险公司破解“肉贱伤农”难题

重庆有一种说法,市场上每7斤牛肉,就有一斤来自丰都。2008年,丰都推出一系列鼓励政策,提出打造“牛肉之都”。经过十多年的发展,对丰都而言,肉牛已是牵一发而动全身的产业。

然而,从去年开始,牛肉出栏价经历了一波“大跳水”,一度下探到10元左右。

“整个产业都受到了冲击,农户每卖出一头牛,就要亏损数千元。”丰都



丰都县农业农村委、中华财险丰都支公司相关负责人走访丰都县犇驰共富农场,了解肉牛收益保险实施情况

县委相关负责人孙全兰介绍,市场剧烈的价格波动,对养殖户来说影响巨大,单靠他们自己很难抵御市场风险。

于是,今年以来,丰都县迅速启动了多项肉牛养殖的帮扶和促进计划,一方面,整合农户肉牛资源,在买卖环节尽量“买低”“卖高”;另一方面,丰都县农业农村委、县金融办等多部门谋划启动金融方案为养殖户“兜底”,实现给肉牛保险,保障养殖户收益。于是,中华财险的“肉牛收益保险”方案便从一众方案中脱颖而出。

孙全兰说,一方面,近年来,中华财险一直在推广“黄牛养殖保险”,对全县的养殖户十分熟悉,并通过及时的理赔和良好的服务,在群众中积累了良好口碑;另一方面,中华财险从践行国企社会责任的角度出发,实实在在地为农户“兜底”谋福利。在实施流程上,中华财险还引入了“牛脸识别”拍照建档等智能化、人性化的流程。

3月,丰都县开始在肉牛共富农

场实施收益保险试点,首批保险针对养殖肉牛20头以上的共富农场,由丰都县财政补贴70%保费,共富农场自筹30%,即每头肉牛保费240元,其中财政补贴168元,共富农场自筹72元。投保后,根据肉牛实时的出栏价格计算农户的亏损,根据亏损比例进行赔付,每头肉牛最高可赔付4000元的顶格赔付。

据国家金融监督管理总局丰都监管支局相关负责人介绍,监管部门在深入调研的基础上,指导保险公司结合肉牛产业特点和实际需求,创新开发出覆盖更广、保障更全面的肉牛收益保险产品。通过保险机制的引入,可有效分散和转移肉牛养殖主体因为市场价格波动和疫病等带来的经营风险和经济压力,增强肉牛养殖主体风险管理意识和能力,促进肉牛产业可持续发展。下一步,金融监管部门将强化部门协作,引导相关保险公司持续迭代创新保险产品,优化服务模式,为肉牛产业提供更加多元化的保险保障和服务,共同推动肉牛产

业健康发展,为实现乡村振兴战略目标贡献力量。

实际上,丰都县对于肉牛养殖户的金融帮扶,并不止“肉牛收益保险”

业健康发展,为实现乡村振兴战略目标贡献力量。

全方位助力养殖户风险减量 护航肉牛养殖业持续稳定健康发展

谭智波是当地小有名气的“新农人”。

近年来,丰都县推行“新农人经营+村集体资金入股+政府帮扶”的“共富农场”模式,吸引了众多有能力、有资源的“新农人”回乡创业。肉牛养殖作为丰都县的支柱产业之一,在每个乡镇都建有至少一座肉牛养殖“共富农场”。谭智波便是在此背景下,成为共富农场的经营者。

在仁沙镇犇驰共富农场,谭智波共投资110万元左右,养殖肉牛100余头牛。然而,意料之外的风险却不期而至。去年,他购入“架子牛”的价格每头在1.03万元左右,然而在养殖了近1年时间里,每斤肉牛的出栏价格约跌至11元上下,与牛肉价格最高点相比,每斤低了7元左右。也就是说,每头肉牛出栏售价仅1.38万元左右,算上一头牛的平均养殖成本7000元,其价值已大大跌破成本。每卖一头牛,他就要亏损五六千元,整体亏损大约60万元。

“一头牛的保费仅70多元,太划算了,快速的理赔更是一场‘及时雨’。”谭智波说,眼看巨额的亏损让他束手无策,中华财险的工作人员主动联系到他,经过测算很快确定了赔付金额,25万元赔付款很快到账。

拿到赔付款后,谭智波决定,虽然未能获得预期的收益,但他依然要给当地村集体给予部分分红。他相信,随着牛肉价格的逐渐回暖,在丰都县委、县政府的多项帮扶政策加持下,一定能顺利渡过难关。

实际上,丰都县对于肉牛养殖户的金融帮扶,并不止“肉牛收益保险”

一项。据丰都县金融服务中心主任熊建伟介绍,除了关注经营风险,此前中华财险便已针对肉牛养殖中的病亡风险,推出“黄牛养殖保险”,针对每头肉牛提供5000元的风险保障。同时,还推出“共富保”,解决黄牛保险保额不高、融资质押能力低、抗风险能力弱等短板,肉牛保额提升至10000元/头,累计投保肉牛6487头。

根据中华财险提供的数据,截至2024年10月底,“黄牛养殖保险”已累计承保6487头肉牛,已理赔229头肉牛,赔付金额151万元;“肉牛收益保险”已累计承保2768头肉牛,承担风险保障金额665万元,切实有效地保障了肉牛及共富农场发展。

“目前,肉牛收益保险项目仅在共富农场试点,随后计划推广到所有‘新农人’,涉及的参保的肉牛预计将达到2万余头。”中华财险重庆分公司相关负责人表示,近年来,公司全力支持乡村振兴产业发展。为应对价格波动,公司为生猪、肉牛、蔬菜稳价保供开发价格指数保险,分别在潼南、丰都、合川、酉阳、黔江、武隆、梁平、荣昌、永川、铜梁、开州、璧山等地开展试点;围绕柑橘、花椒、中药材产业发展,公司开发价格指数保险,在江津、垫江、秀山、南川等机构开展试点;加大对国家级重点帮扶区县酉阳、巫溪的政策支持,并驻点帮扶

云阳经济林产业发展,先后获得重庆市农业农村委、重庆金融监管局等颁发的重庆金融助力乡村振兴致富带头人计划合作单位、金融助力农村致富带头人典型案例等荣誉表彰。

彰显国企使命与担当 积极主动为乡村振兴构筑保障网

中华财险帮农户“兜底”的原动力何来?

据介绍,作为全国唯一一家以“中华”冠名的国有控股保险集团,也作为一家以农险起家、深耕“三农”领域的保险公司,践行社会责任、彰显使命担当已是印刻在中华财险人心中的价值追求和内心共鸣。

普惠保险作为我国普惠金融的重要组成部分,也是保险业助力乡村振兴的主要手段之一。一张薄薄的保单,一头牵着田间地头的民生小事,另一头则连着社会经济稳定发展的国家大局。

据悉,近5年,中华财险重庆分公司已为我市农业产业发展提供超过180亿元的风险保障,受益农户超过60万户次,已建立“三农”服务站200余个,实现乡村协保覆盖率100%。

文/图 李雨蔓 彭光瑞



丰都县仁沙镇犇驰共富农场肉牛养殖场

成渝地区双城经济圈建设巡礼

达州 巴渠大地崛起经济新高地

在成渝地区双城经济圈建设的宏伟蓝图中,达州,这座享有“巴人故里、红色达州、中国气都”美誉的城市,正以崭新的面貌和蓬勃的活力,书写着经济社会发展的辉煌篇章。

自成渝地区双城经济圈建设启动以来,达州立足“双圈”北翼,以工业振兴为主攻方向,以资源开发利用为支撑,以产业集群培育为重点,以创新驱动为核心,不断探索区域协同发展新路径,取得了令人瞩目的成效。

今日之达州,已迈出了“重振巴渠雄风、重塑大市荣光”的坚实步伐。

聚力工业振兴主攻方向 筑牢高质量发展基石

达州的工业起步于“三线建设”时期,拥有较为完整的产业门类。深厚的工业基础上丰富的自然资源禀赋,让达州当仁不让地成为成渝地区双城经济圈北翼振兴的重要支点。

在中共达州市第五届委员会第九次全体会议上,达州市委书记邵军民明确提出,要以工业振兴为主攻方向,进一步全面深化改革,奋力谱写中国式现代化达州新篇章。

工业振兴的号角已经吹响,达州人以敢为人先的勇气和创新精神,坚持大抓工业、重抓制造业,以天然气、锂钾等资源优势为依托,加快形成高端化工、清洁能源、智能装备制造等新兴产业,推动工业经济质效双提升。

如今,达州已构建起以能源化工、新材料、农产品加工为支柱的“三大千亿产业集群”,智能装备制造、电子信息、轻纺服饰“三大五百亿产业集群”,以及医药健康、绿色建材等多个百亿级产业,形成了“3+3+N”的现代产业体系,为城市经济发展奠定了坚实基础。

以资源开发利用为支撑 激活发展新动能

达州是名副其实的“宝藏之城”,天然气、锂钾等资源富集,是国家重要的能源资源战略基地。如何激活这些深埋地底的宝藏?为此,达州市专门成立了能源产业发展局,通过高效开发利用资源,不仅为工业振兴提供了坚实支撑,更为城市发展注入了新动能。

达州天然气远景储量达3.8万亿立方米,探明储量7200亿立方米,年产量超过100亿立方米。达州以科技为翼,以创新为魂,不断延伸天然气化工产业链,开发高附加值化工产品,推动天然气化工产业高质量发展。如今,达州已成为全国重要的天然气化工产业基地之一,这颗沉睡在地下的“蓝色金子”,在达州人的智慧与汗水中焕发出新的生机。

锂钾资源是新兴的“绿色宝藏”。达州新型杂卤石钾盐矿推断资源储量达7.1亿吨、富钾卤水21亿方,经济价值预估超过3万亿元。达州抢抓新能源产业发展的机遇,狠抓钾资源勘探开发利用攻关,加快建设国内首个深层海相钾盐资源开发利用试验区,让达州的资源优势转化为产业优势,更让这座城市在能源化工产业的浪潮中得以乘风破浪。

以产业集群培育为重点 打造特色优势产业链

产业集群是推动工业高质量发展的重要途径。近年来,达州着眼资源禀赋和产业发展趋势,围绕3+3重点产业和百亿级重大项目精准绘制产业图谱,聚焦能源化工、先进材料、智能装备制造等七大产业生态圈,整链引进纳电、盐化工、新型钾肥等产业链,补齐电子信息、装备制造、轻纺服饰产业链的缺失环节。同时,培育一批牵引力强、创新水平高、核心竞争力突出的“链主”企业,引导本地中小企业围绕“链主”企业进圈入链,力争用两年左右的时间培育2—3个省级先

进制造业集群。在能源化工领域,达州依托丰富的天然气资源,打造了天然气精细化工、硫磷化工、煤化工等产业链,形成了从原料开采到产品加工的完整产业体系。在先进材料领域,达州发展了玄武岩纤维、微玻纤维等新材料产业,这些新材料不仅具有广泛的应用前景,更成为达州工业发展的新亮点。在智能装备制造领域,达州积极引进和培育高端装备制造企业,推动传统制造业向智能化、高端化转型。



川渝合作(达州·大竹)示范园区一角

进制造业集群。

在能源化工领域,达州依托丰富的天然气资源,打造了天然气精细化工、硫磷化工、煤化工等产业链,形成了从原料开采到产品加工的完整产业体系。在先进材料领域,达州发展了玄武岩纤维、微玻纤维等新材料产业,这些新材料不仅具有广泛的应用前景,更成为达州工业发展的新亮点。在智能装备制造领域,达州积极引进和培育高端装备制造企业,推动传统制造业向智能化、高端化转型。

为了加快产业集群培育,达州还积极开展招商引资工作,并取得了令人瞩目的成绩:近年来,达州引进落地国家电投集团、江西赣锋锂业、浙江正凯、蜂巢能源等10个百亿级产业项目,掀起了“百亿项目潮”,总投资1380亿元,全部建成后预计新增产值约2000亿元,创税约120亿元。这些项目不仅为达州产业集群发展注入了强劲动力,更让达州在区域产业协同发展中占据了有利地位。

以创新驱动为核心 激发产业发展新活力

创新驱动是工业高质量发展的核心动力。达州人深知,只有不断创新

才能在激烈的市场竞争中立足于不败之地。为此,达州不断强化创新主体培育,提升自主创新能力,为工业振兴注入了强劲动能。

在达州这片创新的热土上,科技型、创新型企业如雨后春笋般涌现,重点实验室、工程技术研究中心、产业(技术)研究院、企业技术中心等创新平台相继建立,关键技术攻关和新产品开发如火如荼。同时,达州还加强产学研合作,推动龙头企业、高校和科研院所深度合作,促进创新链、产业链、资金链、人才链深度融合。

在数字经济领域,达州更是抢抓“东数西算”战略机遇,聚焦数字研发、数字融合、数据应用及数字人力服务等重点领域,大力发展云计算、数据标注、行业模型开发等产业。达州规划建设了占地2888亩的达州数字经济产业园,吸引了中科曙光、阿里云、启明星辰等6家数字经济龙头企业入驻。这些举措不仅推动了达州数字经济的快速发展,更为传统产业转型升级提供了有力支撑。

聚焦区域协同发展 巴渠大地崛起正当时

在成渝地区双城经济圈建设的推动

快速发展,成为推动经济增长的新引擎。

在交通建设方面,达州同样成绩斐然:拥有金垭、河市“双机场”,直飞国内40个城市;在铁路布局上,现有里程达690公里,居全省第二,拥有成达万、西达渝“双高铁”,成为成都、重庆、西安三个中心城市共同的“近邻”;在公路建设上,公路里程超3万公里,居全省第三;在港口码头上,稳定开行“四向班列”超2700列,千吨级船舶将直达长江黄金水道,跨省共建的万州万吨新田港二期实现“建港出海”。立体交通网络,不仅提升了达州的区域辐射能力,更让这座城市在成渝地区双城经济圈建设中扮演着越来越重要的角色。

在区域协同发展方面,达州也取得了积极进展。川渝万达开地区统筹发展总体方案落地实施,川东北经济区、川陕革命老区等区域协作不断深化。达州与浙江、山东、江西等省域经济副中心……这些举措不仅推动了达州的区域协同发展,也为达州带来了更多的发展机遇和合作空间。

达州,这座古老而又年轻的城市,在成渝地区双城经济圈建设的浪潮中,正以前所未有的速度和决心迈向高质量发展。成就令人瞩目,未来前景更加广阔,相信在不久的将来,达州将成为成渝地区乃至全国重要经济节点城市,绽放出更加璀璨的光芒。

徐梅

图片由达州市委宣传部提供



达州普光气田——全国规模最大的海相整装高含硫气田